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Ο Συνήγορος του Πολίτη µέσα από δράσεις του που εστιάζονται στα δικαιώµατα του 
παιδιού, έχει παρατηρήσει ότι συχνά ανήλικοι θυµατοποιούνται δια των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης, στην προσπάθεια µάλιστα των τελευταίων να καταγγείλουν προσβολές 
δικαιωµάτων τους. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη υπενθυµίζει ότι η ταυτότητα και η αξιοπρέπεια των ανηλίκων 
προστατεύεται σε όλες τις εκφάνσεις της µέσα από ένα ευρύ φάσµα διατάξεων. Η ∆ιεθνής 
Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού ορίζει στο άρθρο 16 ότι «Κανένα παιδί δεν 
µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο αυθαίρετης ή παράνοµης επέµβασης στην ιδιωτική του 
ζωή, στην οικογένειά του, στην κατοικία του ή στην αλληλογραφία του, παρανόµων 
προσβολών της τιµής και της υπόληψης του». Ειδικές νοµοθετικές ρυθµίσεις που 
αφορούν τα ΜΜΕ αλλά και ο Κώδικας ∆εοντολογίας της ΕΣΗΕΑ προβλέπουν την 
προστασία των ανηλίκων από την παραβίαση της εικόνας και στοιχείων της ταυτότητάς 
τους, σε περιπτώσεις που αυτά είναι θύµατα ή υπαίτια εγκληµατικών πράξεων ή 
δυστυχηµάτων ή βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη αναγνωρίζει το δικαίωµα των ΜΜΕ να ενηµερώνουν το κοινό. 
Ωστόσο, ασκώντας το ρόλο του Συνηγόρου του Παιδιού, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του 
Ν.3094/2003, η Αρχή έχει διαπιστώσει ότι συχνά η καθ' υπερβολή παρουσίαση, η 
επιλεκτική έµφαση, η επανάληψη δηµοσιευµάτων που αφορούν κακοποίηση ανηλίκων 
και η γενίκευση µεµονωµένων περιστατικών προκύπτουν µάλλον από την επιδίωξη 
δηµιουργίας συγκινησιακής φόρτισης και εντυπωσιασµού παρά από την ανάγκη 
πληροφόρησης της κοινής γνώµης. Η πρακτική όµως αυτή οδηγεί συχνά σε παραπέρα 
θυµατοποίηση και επιβάρυνση της κατάστασης των ανηλίκων που βρίσκονται σε 
ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες και δικαιούνται προστασίας. 

Η ψυχική βλάβη που υφίστανται οι ανήλικοι από την έµµεση υποδήλωση και αποκάλυψη 
της ταυτότητάς τους µέσω του τύπου ή των ραδιοτηλεοπτικών µέσων είναι δυσανάλογα 
βαρύτερη από τη µη ικανοποίηση του δικαιώµατος για ενηµέρωση του κοινού. Η 
επαναλαµβανόµενη προβολή καταγγελιών που αφορούν περιστατικά κακοποίησης 
ανηλίκων πολύ συχνά επιτείνει την ψυχική αναστάτωσή τους και διαταράσσει την οµαλή 
κοινωνική ένταξή τους στην τοπική κοινωνία όπου διαβιούν. 

Στην κατεύθυνση αυτή ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνει σύσταση στους λειτουργούς 
των ΜΜΕ, όπως τηρούν µια σειρά από ελάχιστες αρχές-οδηγίες για το σεβασµό των 
δικαιωµάτων του παιδιού κατά τη διαχείριση σχετικών θεµάτων: 

Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης οφείλουν να: 

• αποφεύγουν οποιασδήποτε µορφής αναφορά σε καταγγελίες ή στοιχεία που 
αποκαλύπτουν ή µπορεί να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας ανήλικου 
θύτη, θύµατος ή µάρτυρα συγκεκριµένου αδικήµατος, ανεξάρτητα από το εάν η 
δικαιοσύνη έχει ασχοληθεί µε την εν λόγω υπόθεση,  

• απέχουν από κάθε προβολή και δηµόσια χρήση υλικού που αποτελεί αντικείµενο 
δικαστικής διερεύνησης σχετικά µε καταγγελλόµενη παραβίαση δικαιωµάτων 



ανηλίκων ενώ πρέπει να προσκοµίζουν άµεσα στην αρµόδια δικαστική αρχή 
όποιο αντίστοιχο υλικό, σχετικό µε τέλεση αξιόποινων πράξεων σε βάρος 
ανηλίκων, περιέλθει στην κατοχή τους,  

• απέχουν από κάθε προβολή και δηµόσια χρήση ηχογραφήσεων ή άλλου 
οπτικοακουστικού υλικού, που αφορά ανηλίκους και προκαλεί πόνο ή βλάβη σε 
αυτούς, ή, σε άλλη περίπτωση, χωρίς τη συναίνεση του παιδιού ή του ασκούντος 
τη γονική του επιµέλεια,  

• φροντίζουν, ώστε η δηµοσίευση καταγγελιών που αφορούν µονάδες παιδικής 
προστασίας (δηµόσια και ιδιωτικά κέντρα φιλοξενίας, ξενώνες και ιδρύµατα) να 
γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να µη θίγει την προσωπική κατάσταση των 
φιλοξενουµένων σε αυτές και να µη δυσχεραίνει τις εκπαιδευτικές και κοινωνικές 
τους σχέσεις. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη βασιζόµενος στην ευαισθησία και στην αυτοδέσµευση των 
δηµοσιογράφων, προσβλέπει στην παραγωγική συνεργασία µε τους φορείς της 
ενηµέρωσης, ώστε αυτοί, χωρίς να στερηθούν τη βασική λειτουργία τους, αυτή της 
ενηµέρωσης του κοινού, να γίνουν θεµατοφύλακες των δικαιωµάτων του παιδιού, να 
αποφεύγουν αναφορές και ενέργειες που µπορεί να έχουν δυσµενείς επιπτώσεις στον 
ψυχοσυναισθηµατικό κόσµο των ανηλίκων και να διαδραµατίζουν θετικό ρόλο στη 
διαµόρφωση της προσωπικότητάς τους, µέσα από την εκπαιδευτική τους λειτουργία.  

 


